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teorema de thales

SCARLETE PALMA RIFO – PEDAGOGÍA EN MATEMÁTICAS Y COMPUTACIÓN



AXIOMA 1. Sean 𝑳₁ y 𝑳₂ dos rectas paralelas y sean 𝑷 y

𝑸 dos puntos de 𝑳₁ . Luego se cumple la igualdad:

𝑑 𝑃, 𝐿2 = 𝑑(𝑄, 𝐿2)



LEMA 1. Sean 𝑨 y 𝑩 dos puntos distintos en el plano

y 𝑳 una recta que no pasa por 𝑨 y 𝑩 . Entonces:

𝑑 𝐴, 𝐿 = 𝑑 𝐵, 𝐿 ⇔ 𝐿𝐴𝐵 ∥ 𝐿



DEMOSTRACIÓN:

⟸) Esta flecha se demuestra directamente con el axioma 1.

⟹) Para demostrar este sentido, debemos recordar que:

Hipótesis: 𝐴𝐴′ = |𝐵𝐵′|

Tesis: 𝐿𝐴𝐵 ∥ 𝐿.

Sean 𝐿1 y 𝐿2 las dos rectas perpendiculares a 𝐿 y que
pasan por 𝐴 y 𝐵. Ponemos 𝐴′ ≔ 𝐿 ∩ 𝐿1 y 𝐵′ ≔ 𝐿 ∩ 𝐿2.
Luego, por hipótesis 𝐴𝐴′ = 𝐵𝐵′ . Consideremos los

triángulos ∆𝐴𝐴′𝐵′ y ∆𝐵′𝐵𝐴. Además, tenemos que
𝐿1 ∥ 𝐿2 pues 𝐿1 y 𝐿2 son perpendiculares a la misma

recta 𝐿.

Notar que 𝐴𝐴′ = 𝐵𝐵′ , 𝐴𝐵′ = |𝐵′𝐴| y
𝑚 ∡𝐴′𝐴𝐵′ = 𝑚(∡𝐵𝐵′𝐴).

Por lo tanto, por el criterio 𝐿𝐴𝐿 se deduce que los
triángulos ∆𝐴𝐴′𝐵′ y ∆𝐵′𝐵𝐴 son congruentes. Luego,
𝑚 ∡𝐴𝐵′𝐴 = 𝑚(∡𝐵′𝐴𝐵) y podemos concluir que

𝐿𝐴𝐵 ∥ 𝐿.



TEOREMA 1. Dado un triángulo 𝑨𝑩𝑪 y dos puntos 𝑷 ∈
𝑨𝑩 , 𝑸 ∈ 𝑨𝑪 , las siguientes afirmaciones son

equivalentes:

(1) 𝑃𝑄 es paralelo a 𝐵𝐶,

(2) 
𝐴𝑃

|𝑃𝐵|
=

𝐴𝑄

|𝑄𝐶|
,

(3) 
𝐴𝑃

|𝐴𝐵|
=

𝐴𝑄

|𝐴𝐶|
.

TEOREMA DE THALES



DEMOSTRACIÓN:

• Probamos la equivalencia de (1) con (2).

Trazamos los segmentos 𝑃𝐶 y 𝐵𝑄

Luego

𝐴𝑃

|𝑃𝐵
=

𝐴𝑄

|𝑄𝐶|
⟺

𝐴 ∆𝐴𝑃𝑄

𝐴 ∆𝑃𝑄𝑅
=

𝐴(∆𝐴𝑃𝑄)

𝐴(∆𝑃𝑄𝐶)

⟺ 𝐴 ∆𝑃𝑄𝐵 = 𝐴(∆𝑃𝑄𝐶)

Esto anterior se puede hacer porque los triángulos 𝐴𝑃𝑄 y 𝑃𝑄𝐵 tienen la misma atura, al considerar que los 
puntos de los lados que se toman como base son colineales.

⟺
1

2
⋅ℎ𝐴𝐵⋅ 𝐴𝑃

1

2
⋅ℎ𝐴𝐵⋅ 𝑃𝐵

=
1

2
⋅ℎ𝐴𝐶⋅|𝐴𝑄|

1

2
⋅ℎ𝐴𝐶⋅|𝑄𝐶|

Si recordamos que 𝐴(∆𝐴𝑃𝑄) = 𝐴(∆𝐴𝑄𝑃), entonces se llega a que 𝐴(∆𝑃𝑄𝐵) = 𝐴(∆𝑃𝑄𝐶)



… continuando

⟺ 𝑑 𝐵, 𝐿𝑃𝑄 = 𝑑(𝐶, 𝐿𝑃𝑄) por lema 1

Como las áreas son iguales, el cálculo por cualquiera de sus alturas sigue siendo constante. Además, como

comparten un lado, se puede trazar 𝐿𝑃𝑄 y calcular el área de la siguiente forma: (sabiendo que son

equivalentes)

𝐴 ∆𝑃𝑄𝐵 =
1

2
⋅ ℎ𝑃𝑄 ⋅ 𝑃𝑄 =

1

2
⋅ ℎ𝑃𝑄 ⋅ 𝑃𝑄 = 𝐴 ∆𝑃𝑄𝐶

⟺ 𝑑 𝐵, 𝐿𝑃𝑄 = 𝑑(𝐶, 𝐿𝑃𝑄)

⟺ 𝐿𝐵𝐶 𝑒𝑠 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑙𝑒𝑙𝑎 𝑎 𝐿𝑃𝑄

⟺ 𝐵𝐶 𝑒𝑠 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑙𝑒𝑙𝑜 𝑐𝑜𝑛 𝑃𝑄.



Probamos la equivalencia de (2) con (3):

Se toma (2)⟸(3) y mediante el reconocimiento de denominadores iguales, se llega a la demostración. 

Dado esto, se sigue de la siguiente manera:

1

|𝐴𝑃|
|𝐴𝐵|

=
𝐴𝐵

|𝐴𝑃|
=

𝐴𝑃 + |𝑃𝐵|

|𝐴𝑃|
= 1 +

|𝑃𝐵|

|𝐴𝑃|
= 1 +

1

|𝐴𝑃|
|𝑃𝐵|

1

|𝐴𝑄|
|𝐴𝐶|

=
𝐴𝐶

|𝐴𝑄|
=

𝐴𝑄 + |𝑄𝐶|

|𝐴𝑄|
= 1 +

𝑄𝐶

|𝐴𝑄|
= 1 +

1

𝐴𝑄
|𝑄𝐶|

O viéndolo desde otro modo, podemos observar la transitividad de la igualdad como sigue:

|𝐴𝑃|

|𝐴𝐵|
=

𝐴𝑄

|𝐴𝐶|
⟺

1

𝐴𝑃
𝐴𝐵

=
1

𝐴𝑄
𝐴𝐶

⟺ 1 +
1

𝐴𝑃
𝑃𝐵

= 1 +
1

𝐴𝑄
𝑄𝐶

⟺
𝐴𝑃

𝑃𝐵
=

𝐴𝑄

|𝑄𝐶|

∎



COROLARIO 1. Dado un triángulo 𝑨𝑩𝑪 y dos puntos

𝑷 𝝐 𝑨𝑩, 𝑸 𝝐 𝑷𝑸 . Si 𝑷𝑸 es paralelo a 𝑩𝑪 , entonces:

𝑃𝑄

|𝐵𝐶|
=

𝐴𝑃

|𝐴𝐵|
=

𝐴𝑄

|𝐴𝐶|



DEMOSTRACIÓN:

Trazamos la perpendicular por 𝐴 al segmento 𝐵𝐶 y nombramos los dos puntos de intersecciones ℎ1 con 𝑃𝑄 y ℎ2
con 𝐵𝐶, respectivamente:

Se forman cuatro triángulos rectángulos. Por el teorema de Thales se tiene que Τ|𝐴𝑄| |𝐴𝐶| = Τ|𝐴ℎ1| |𝐴ℎ2|. 
Llamamos este número 𝜆, es decir:

𝜆 ≔ Τ𝐴𝑄 𝐴𝐶 = Τ|𝐴ℎ1| |𝐴ℎ2|

Luego, por teorema de Pitágoras, deducimos que:

|ℎ1𝑄|

|ℎ2𝐶|
=

|𝐴𝑄|2 − |𝐴ℎ1|2

|𝐴𝐶|2 − |𝐴ℎ2|2
=

𝜆2|𝐴𝐶|2 − 𝜆2|𝐴ℎ2|2

|𝐴𝐶|2 − |𝐴ℎ2|2
= 𝜆 = 𝜆



De manera análoga, se muestra lo mismo para Τ|𝑃ℎ1| 𝐵ℎ2 = 𝜆. Por lo tanto, se concluye que:

𝑃𝑄

|𝐵𝐶|
=

𝑃ℎ1 + |ℎ1𝑄|

𝐵ℎ2 + |ℎ2𝐶|
=
𝜆 𝐵ℎ2 + 𝜆|𝐻2𝐶|

𝐵ℎ2 + |ℎ2𝐶|
= 𝜆

Recordar siempre que: 
𝐴𝑄

|𝐴𝐶|
=

𝐴ℎ1

|𝐴ℎ2|
= 𝜆, por lo tanto se puede despejar como: 𝐴𝑄 = 𝜆|𝐴𝐶| u de otra 

manera que sea conveniente para el cálculo que se está efectuando.

∎


